



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. november 23. 6 óra perc

Modell-kísérletek a Hold és a Föld gyűrűs hegyeinek összehasonlítására és vizsgálatára - Magyar kutatók tudományos munkájukról

1.

A Hold iránt világszerte megnyilvánuló érdeklődést a tudományos világban elsősorban a holdrakéta kísérletek, a Lunyik II. és III. érdekes és fontos tudományos eredményei keltették fel. A földtan kutatói is több hasznos tanulságot merítettek az eddigi Hold-vizsgálatokból.

A magyar tudósok e téren kifejtett munkájukról a Magyar Földtani Társulat előadó ülésén számoltak be. Bartha Lajos, az Uránia Csillagvizsgáló munkatársa, a Nemzetközi Holdszövetség tagja a Hold-vizsgálatok geológiai szempontjaival foglalkozott: a gyűrűs hegyekkel, a Holdkráterekkel, a hegyláncokkal és összehasonlította azeket a földi képződményekkel.

- Különösen jelentős - hangsúlyozta - hogy a Holdon nincsen viz és légkör, ezért nem alakulhattak ki olyan fajta üledékes kőzetek, mint a Földön. Ez jelentős eltérés a Hold és a Föld felszíne között. Lehetséges azonban, hogy a Hold felülete hasonlít a Föld több évmilliárdokkal ezelőtti arculatához és így a Hold-kutatás jelentős mértékben segíti a Föld-fejlődéssel foglalkozó geológusok munkáját. Mint érdekességet megemlítette, hogy a Hold hegyvidékei, főleg az északi és a déli sarka körül alkotnak nagyobb, összefüggő tömböt, míg a síkságok és medencék az egyenlítővel párhuzamos sávon húzódnak. A Lunyik III megfigyeléseiből megállapítható, hogy a Hold tulsó oldalán is hasonló a helyzet.

Ponori Aurél, a Hold-hegyek keletkezésével és az erről alkotott elméletekkel foglalkozott. Megállapította, hogy van néhány olyan földi képződmény, amely bizonyos fokig emlékeztet a Hold gyűrűs hegyeire. Valószínű, hogy ezeket a képződményeket az izzó láva többszöri kiömlése és visszahúzódása hozta létre. Különösen növelte ennek erejét, hogy valamikor a Hold közelebb lehetett Földünkhöz, mint napjainkban. Elképzelésének igazolására modell kísérleteket is végez. Az általa készített kráter-modell sok szempontból nagy hasonlatosságot mutatnak a Hold gyűrűs-hegyeihez.

/folyt.köv./

B 2. kiadás 1959. november 23. 6 óra 15 perc

/Modell kísérletek...1.folyt./

1.

Dr. Egyed László, Kossuth-díjas geofizikus professzor többek között elmondotta, hogy ha feltételezzük a Hold átmérőjének tágulását, akkor számos képződményre található magyarázat. Egyed professzor néhány évvel ezelőtt dolgozta ki elméletét a Föld tágulására. Elképzelhető, hogy valamikor ilyen folyamat a Holdon is lezajlott. Ezeket a kérdéseket véglegesen a csillagászok, a rakétakutatók és a geológusok közös munkája oldhatja meg.

Az előadásokból és a hozzászólásokból kitűnt, hogy a magyar kutatók megfigyelései és elképzelései külföldön is nagy visszhangra találhatnak. Számos híres külföldi csillagász és geológus áll kapcsolatban a hazai Hold-kutatókkal./MTI/

Aranyüzéreket ítéltek el Zalaegerszegen

1959. november 23.

4.

Nagyszabású aranyüzérkedési ügyben hirdetett kéthetes tárgyalás után Zalaegerszegen ítéletet a Fővárosi Bíróság egyik tanácsa. Az elsőrendű vádlott Nagy Kálmán zalaegerszegi lakos, mintegy 2.5 kilogramm aranyat rejtgetett, s nagyobb mennyiséget el is adott. Aranyrejtgetésért és üzérkedésért egyévi és kéthónapi börtönre ítélte és 81.604 forint megtérítésre kötelezte a bíróság, és elfendelte két kiló arany elkobzását. Csalók Lajosné másodikrendű vádlottat aranyüzérkedésért és okirathamisításért egyévi börtönre és 1000 forint pénzbüntetésre, három további vádlottat négy-hathónapi börtönbüntetésre ítélte a bíróság.
/MTI/

B 3. kiadás 1959. november 23. 6 óra 17 perc

Évente százezer forint megtakarítás: a Pannónia Szőrmeárugyár Beccsület brigádjának tíz ujtásával

2.

A Pannónia Szőrmeárugyárban tizenegy munkacsoport beccsület brigádnak nevezi magát és a kongresszusi versenyben szeretné kiérdemelni a Szocialista brigád címet. A megtisztelő cím elnyerésében a legesélyesebbek egyike Riegel Viktor brigádja, amelynek hét tagja a szokástól eltérően nem egyhelyen, hanem négy üzemszékben dolgozik. Valamennyien a szármékikészítés első munkafolyamatait végzik és nagyrészt az ő vállukon nyugszik a gyártmány minőségének sorsa.

A brigád naplót vezet, amelyben beszámolnak a tagok életéről, tevékenységéről. Már az alakuló megbeszélés jegyzőkönyve után bejegyzés rögzíti az első ujtás be-nyújtását. Ehhez hasonló eseményről, illetve ujtások elfogadásáról többször is szó van a brigád-naplóban. A legutóbbi brigád-értekezleten már megállapították, hogy elfogadták a tizedik ujtásukat is, és eddigi javaslataik megvalósítása évente legalább 100.000 forint megtakarítást eredményez. A 10. ujtásuk a legjelentősebb: a feldolgozásra kerülő prémes bőrök mosási technológiájának megváltoztatását indítványozza, és csupán ezzel 43.000 forintot takaríthatnak meg.

A brigád-naplóba a művezetők is bejegyzik véleményüket. Riegel Viktor nem válogatta ki a legjobb dolgozókat a brigádjába, hanem vállalkozott arra, hogy a kollektív segítségével neveli a brigádtagokat.

A kis kollektíva felel egymás munkájáért és segíti is egymást a szakmai továbbképzésben. Kéthetenként előadás-sorozatban vesznek részt, Riegel Viktor pedig most iratkozott be a vegyipari technikumba./MTI/

B 4. kiadás 1959. november 23. 6 óra 15 perc

Az alapanyagok összegyűjtésétől a kész cukorka csomagolásáig minden műveletet elvégez az új "cukigép" - Több új, korszerű automata feldolgozó gépet kapott a Budapesti Csokoládégyár

3.

Tíz új, korszerű, nagyrészt automata rendszerű feldolgozó gépet állított üzembe a Budapesti Csokoládégyár. A korszerű berendezések nagyobb termelékenységűek dolgoznak, mint a régiek, ezenkívül több dolgozó munkáját megkönnyítik. Üzembehelyezésük óta a csokoládégyár termelése jelentősen megnövekedett és a gyártmányok minősége is javult.

A legjelentősebb feldolgozó gépet, a karamellagyártó üzemszert kapta. Ez a berendezés öt dolgozó munkáját helyettesíti. A gép jelenleg a Peti elnevezésű kocka-karamellát gyártja, s az alapanyagok keverésétől kezdve a csomagolásig minden műveletet automatikusan elvégez. Segítségével az üzemszert termelése mintegy 20 százalékkal növekedett. Két nagy teljesítményű cukorkagyurógépet is felszereltek. A 30-40 kilós nyers cukormasszát eddig kézzel gyúrták. A gép ezt a nehéz fizikai munkát önműködően elvégzi. Ezen kívül a színező és az ízesítő anyagokat is elkeveri a masszában. A hozzá tartozó kiegészítő géppel együtt műszakonként 50 mázsa cukrot formáz és osztályoz. Hosszu időn át kézzel csomagolták a háztartási kakaóport. Most két olyan kakaó-tasakológépet is felszereltek, amely automatikusan kiméri a tölteteket, csomagolja és kelesztéssel is ellátja a zacskót. A feldolgozó gépeken kívül több, korszerű csomagológéppel is felszerelték az üzemet. A szalancukor üzem dolgozói ma már mechanikus válogató és csomagológépekkel dolgoznak. A cukorkaüzemben a higiéniai követelményeknek megfelelő polietilén zacskókba csomagolják a savanyú és az erős cukorkákat. A kimérési, töltési és leragasztási műveleteket itt is gépesítették.

A gyár vezetői jövőre további automata feldolgozó gépekkel korszerűsítik az üzemet. Tervezik többek között, hogy egy 56 mázsa naponta termeléssel dolgozó cukorkagyártó automatát is felszereljenek. Ezen kívül több új előkészítő géppel javítják a gyár édesipari termékeinek minőségét. /MTI/

--- --

B 5. kiadás 1959. november 23. 6 óra 20 perc

"Sztanyiszlavszkij"studió a VII. kerületben

5.

A VII. kerületi KISZ bizottság kezdeményezésére mintegy 40 taggal megalakult a Sztanyiszlavszkij stúdió. A fiatalok elhatározták, hogy a nagy szovjet rendezőnek tanításai nyomán mutatnak be kisebb színdarabokat. A stúdió tagjai munkások, ipari tanulók, középiskolások és egyetemisták. Műsorukban fiatal írók és költők műveit is megszólaltatják.

Az ifjú műkedvelők Szécsi Lajos dramaturgnak irányításával ismerkednek az előadóművészetrel. Neves színművészeink közül Tompa Sándor, Komlós Juci és mások felajánlották, hogy támogassák a kezdeményezést és szívesen mutatnak be egy-egy jelenetet, amelyből a fiatalok tanulhatnak.

A későbbi tervek szerint a Sztanyiszlavszkij stúdióban kialakítják majd a fiatal írók baráti körét is. /MTI/

--- --

Új módszerek a XIV. kerületben az iskola és a szülők közötti kapcsolat erősítésére - Iskolák, mint a szülők művelődési központjai

1959. november 23.

6.

Ötletes, hasznos módszereket honosítanak meg a XIV. kerületben az iskolák és a szülői ház közötti kapcsolatot erősítésére.

Öt általános iskolában - a Miskolci utiban, az Egressy ut 180 szám alattiban, az Almos vezér tériben, az Órnagy utcaiban és a Kun Béláról elnevezett általános iskolában - kulturális központokat hoztak létre. Ennek célja, hogy sokoldalúan segítsék a tanulók szüleinek kulturális nevelését, részben ismeretterjesztő előadásokkal, filmvetítésekkel, másrészt különböző tanfolyamok rendezésével.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. november 23. 6 óra 15 perc

/ Uj módszerek a XIV. kerületben...1. folyt. /
6.

Gondot fordítanak emellett arra is, hogy a szülők megismerkedjenek a korszerű szocialista pedagógia tudományos alapjaival, s így segíthessék a gyerekek otthoni tanulását. E tárgyban rövidesen a kerületi tanács oktatási osztálya, a szülői munkaközösségek elnökei és az osztályfőnökök megbeszélést tartanak. Szó van arról is, hogy a tanulók szüleit meghívják az iskolába egy-egy órára és a pedagógusok itt megmutatják, hogyan kell ellenőrizni a házi feladatot. Más alkalommal azt beszélnek meg a nevelők a szülőkkel, hogyan irányítsák a gyerekeket szabadidejük észszerű felhasználására, olvasásra, szórakozásra, stb. Időnként megvitatják egy-egy osztály legfőbb nevelési problémáit is és a pedagógusok tanácsokat adnak azok megoldásához. /MTI/

Szülők segítik az Albertfalva utcai iskola bővítését, politechnikai műhelyének építését

1959. november 23.

8.

A XI. kerületi Albertfalva utcai általános iskola csaknem két és fél millió forintos beruházással hat újabb tantermet kap, és 300 személyt ellátó konyhát, ebédlővel. A fejlesztési terv megvalósításához a szülők jelentős társadalmi munkával is hozzájárulnak. A szülők, a munkaközösség tagjai 400 munkanap teljesítését vállalták. Az építési munkában részt vesznek a felsőtagozatos tanulók is.

Ugyancsak a szülők és az iskolát patronáló üzemek segítségével politechnikai oktatásra alkalmas műhelyt is építenek. A 24 méter hosszú, három helyiségből álló politechnikai műhely már tető alatt áll. Felszereléséhez a patronáló üzemek is hozzájárulnak; a Kábel- és Műanyaggyár gondoskodik például a villanyvezetésekről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. november 23. 6 óra 15 perc

Budapestben is bemutatja műveit Takur Singh indiai festőművész - A művész nyilatkozata budapesti terveiről és India képzőművészetének fejlődéséről

7.

Hazánkban tartózkodik Takur Singh festőművész, a Képzőművészetek Indiai Akadémiájának elnöke. Indiai vendégünk nyilatkozott az MTI munkatársának:

- A közel múltban beszéltem az Önök indiai követével, s kértem, hogy rendezzenek hazámban magyar képzőművészeti kiállítást. A tárlat magyar művészek alkotásait, a legnevezetesebb magyarországi épületek makettjeit, az Önök iparművészeinek és népművészeinek munkáit mutatta be az indiai közönségnek, s hatalmas sikere volt. Egy hét alatt 15.000-en nézték meg ezt a kiállítást. Budapesti tárlatom, amelyre negyven olaj- és vízfestményt hoztam, ennek viszonzása lesz. Ugyanakkor látogatásommal szeretném szorosabbra fonní a kapcsolatot a két nép, a két nép művészei között. Ha időm engedi, néhány vázlatot, esetleg festményt is készítek Budapestről - a Gellérthegyől olyan szép kilátás nyílik a magyar fővárosra, hogy a festőművészek paradicsomának nevezhetném. Amennyiben terveimet sikerül valóra váltani, budapesti képeimet az itteni múzeumoknak adományozom. Munkásságomról csak annyit szeretnék még elmondani, hogy életemben tizenháromnál több képet festettem, több nagyobb indiai és külföldi díjat nyertem és egyik képeimet a moszkvai képtárban őrzik.

- Indiában negyven művészeti társaság működik, ezeket részben a kormány tartja fenn, részben a körzeti kormányzóságok. Hazám csak néhány éve szabad. Az angol uralom idején nem támogatták a művészeteket, festőinket legfeljebb a hercegségek vették pártfogásukba. Az angol uralom idején mindössze négy művészeti iskola működött, ezek száma most már eléri az ötvenet. Sokan képezik magukat esti művészeti iskolákon is. Növendékeink természetesen behatóan tanulmányozzák Európa nagy művészeti hagyományait, az olasz és más mesterek festési technikáját, de meg kell mondanom, hogy a nyugati modern irányzatokat sem a közönség, sem a művészek, sem a növendékek nem kedvelik. A hagyományok tovább élnek Indiában, s magas színvonalu művekben fejeződnek ki. Számos képzőművészeti kiállítást rendezünk, egyedül a mi akadémiánkon évente 15-20 tárlatot. /MTI/

B 8. kiadás 1959. november 23. 12 óra perc

Ujfajta iszapjavító anyag az olajfurásokhoz - Többmillió forint évi megtakarítás

9.

Az olajutak furási költségei között jelentős helyet foglalnak el az iszapjavító anyagok. A különleges összetételű iszap a furásoknál a kőzet lazításához és a furó által kivált törmelék felszínre szállításához szükséges. Egy-egy olajkut mélyítésénél, különösen, ha mélyfurásról van szó, többszáz ezer forint értékű iszapjavító anyagot, például csersavat és más vegyi anyagot használnak fel. Ezeknek az anyagoknak tonnája tizenháromezer-tizennégyezer forintba kerül.

A Kőolajipari Tröszt dunántúli kőolajfurási üzemének nagykanizsai laboratóriumában már hosszabb idő óta kísérleteztek olcsóbb iszapjavító anyag előállításával. Petőházi Sándor vegyészmérnök és munkatársai többoldalu kísérlettel a hazai tőzegeből állították elő ezt a fontos anyagot. A tőzeg igen olcsó, tonnánként kétszáz forint és megfelelő vegyszeres kezelés után ugyanolyan jó minőségű iszapot lehet vele előállítani, mint az eddig külföldről behozott javítóanyagokkal.

Az új iszapkezelési eljárást több zalai forrásnál próbálták ki sikerrel és néhány hét óta általánosan alkalmazzák. Az eddigi számítások szerint a tőzegeből előállított javítóanyag használatával évenként többmillió forintot takarítanak meg./MTI/

Baráti együttműködés a brigádok között: új kovácsolási módszerrel felére csökkentették a megmunkálási időt Diósgyőrött

1959. november 23.

10.

A Lenin Kohászati Művek nagykovácsműhelyében - az ország legnagyobb teljesítményű kovácsoló üzemében - a kétezres tonnás sajtólónál dolgoznak már régebben Lengyel Gyula, Rása István és Bajzath István fazonkovács brigádjai. A brigádok között régebben nem alakult ki közösségi szellem. Ez több alkalommal felvetődött a termelési értekezleteken is.

/folyt.köv./

B 9. kiadás 1959. november 23. 17 óra perc

Daráti együttműködés...1.folyt./
10.

A kongresszusi felajánlás teljesítéséért kezdődött vetélkedésben, majd amikor mindhárom munkacsapat elhatározta, hogy megszerzi a szocialista munkabrigád címet, lényegesen megjavult a három munkacsoport viszonya. A szocialista munkabrigád cím elnyerésének ugyanis egyik feltétele, hogy a brigádtagok és brigádok kölcsönösen segítik egymás munkáját. Az együttműködés értékes eredménye, hogy a brigádok előkészítve adják át munkahelyüket. A kemencékbe a sorra kerülő munkadarabokat berakják, a szerszámokat kijavítva, használható állapotban adják át váltótársaiknak. A jó együttműködés lehetővé tette, hogy a lengyel brigád az eddigi szokástól eltérően más munkamódszert vezessen be. Így a napokban a 14 tonnás öntecsből egyszeri izzítás után öt darab 1.9 tonna szivattyutestet kovácsol meg kifogástalan minőségben. A módszert Rása István brigádja is átvette. A Rása-brigád hasonló munkadaraboknál kétszerannyi szivattyutestet munkált kézsre egyszeri izzítás után. Az új, ésszerűbb kovácsolási mód igen jelentős. Eddig ugyanis ezt a műveltet kétszeres, vagy még ennél is több izzítás után végezték el, ami 30-32 órára igénybevette a kemencét, a megmunkálás pedig nyolc óráig is eltartott. Az új módszerrel az izzítás és a készremunkálás ideje felére csökkent. Ezzel jelentős mennyiségű fűtőanyagot takarítottak meg. Bár az új módszer nem minden munkadarabnál alkalmazható a selejt veszélye nélkül, az üzem dolgozói a Lengyel és a Rása-brigád sikereinek hatására mégis arra törekednek, hogy - ahol lehetséges, ezt a módszert minél szélesebb körben alkalmazzák. A műszakiak megállapítása szerint az ésszerűbb kovácsolási módszer rendszeres alkalmazásával az üzem termelését körülbelül tíz százalékkal növelhetik./MTI/

Nagy hatású új növényvédőszer próbagyártását kezdte meg a Hungária Vegyiművek a kongresszusi versenyben - A Simazin egyszeri talajkezeléssel gyomtalanít és növeli a termést

1959. november 23.

11.

A Hungária Vegyiművek dolgozói 12 millió forint értékű többlettermelést vállaltak a kongresszus tiszteletére, ezt szeptember 30-ig négy millió forinttal túlteljesítették.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. november 23. 17 óra 5 perc

/Nagy hatású új...1.folyt./
11.

Ez azért figyelemreméltó, mert nagyjából - több mint hétmillió forint értékben - fontos növényvédőszer termelését fokozta a gyár. Tíz százalékos DDT-porból például 344 tonnával, 50 százalékos DDT permetező anyagból 73 tonnával, a DNRB elnevezésű hatásos gyümölcsfa permetezőből 44, a Neopol permetező szerből 23 tonnával, a nitrogén- és foszfortartalmu talajjavító csontlisztből pedig 442 tonnával kap többet a mezőgazdaság.

Hasznát látják a jó versenyeredménynek a holland virágkertészek is, akik a Hungária Vegyiművek állati csont-hártyából készült, ugynevezett doblisztjével trgyázzák tulipánföldjeiket és minden mennyiséget szívesen fogadnak. Most, a verseny jóvoltából 153 tonnával többet kapnak.

Amikor eredeti versenyvállalásukat ilymódon teljesítették, újabb felajánlásokat tettek a dolgozók. Váltakalattak például, hogy még az idén megkezdik egy új, nagy hatású növényvédőszernek, a Simazinnak a gyártását és év végéig próbaképpen mintegy 50 tonnát el is készítenek belőle 7.5 millió forint értékben, hogy a mezőgazdaság hamarabb jusson hozzá, s jövőre már napi 2-3 tonnára növelhessék a termelését.

A Simazin, amelynek szabadalmát a svájci Geigy-tól vásárolta meg a gyár és a hatóanyagát is onnan szerzi be, nagyerejű permetpor. Az eddig alkalmazott gyomirtókkal ellentétben nemcsak a kétszikű, hanem az egyszikű gyomok ellen is hatásos. Több nyugati és keleti országban már eredményesen alkalmazzák a szemes, és silókukorica ápolására, de buza, burgonyaföldek, szőlő és gyümölcsösök gyomtalanítására is. A tapasztalatok szerint egyszeri kezeléssel az egész tenyészidőre mentesíti a talajt a gyomtól, ezzel megkímél a fáradságos, sok időt rabló kapálástól, de ami még fontosabb, jelentős mértékben növeli a termés hozamot. A Svájc-ból próbaképpen importált Simazinnal már nálunk is végeztek gyomtalanítási kísérleteket, biztató eredménnyel.

/kertek

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. november 23. 12 óra 05 perc

/Nagy hatású új...2.folyt./
11.

A most megkezdett gyártási próbánál jelen van a svájci vállalatmérnöke is, aki ellenőrzi a keverési arányt és a technológiára oktatja a dolgozókat. Egyelőre DDT-gépeken történik az előállítás, de a növényvédőszerüzem műszaki és fizikai dolgozói máris elhatározták, hogy tartalék berendezéseikből maguk készítik el a Simazin gyártásához szükséges gépeket. A gyártási próba bevezetésével együtt ez lesz egyik önként vállalt fő feladatuk a kongresszusi verseny hátralevő részében.

Más gyarmányok előállítására is tettek még pótfelajánlást 1.6 millió forint értékben, úgyhogy a Simazinnal együtt pótlólag összesen 9.1 millió forint értékű teljesítést akarnak még elérni a már tulszárnyalt eredeti vállalatukon kívül a Hungária Vegyiművek dolgozói. /MTI/

Televíziót vásároltak a göllei uttörők

1959. november 23.

14.

A Somogy megyei Gölle termelészövetkezeti község uttörő csapata a községi tanácstól két hold földet kapott megművelésre. A pajtások a tavasszal kukoricával vetették be a területet, s brigádokban, felváltva végezték a növényápolást. Szorgalmas munkájuk eredményeként az elmúlt napokban 50 mazsa kukoricát takarítottak be, amelynek árából televíziót vásároltak csapatotthonukba. /MTI/

Termelészövetkezeti kiállítás rendeznek 50 szabolcsi községben a népfrent bizottságok

1959. november 23.

16.

Az idei termelészövetkezeti zárszámadások alkalmából mintegy 50 Szabolcs-Szatmár megyei községben a népfrentbizottságok kiállításokon szemléltetik a közös gazdaságok életét, eredményeit. A kiállítások december elején nyílnak meg. Az előkészítésben festő- és grafikusművészek, rajztanárok is részt vesznek. /MTI/

B 12. kiadás 1959. november 23.

12 óra 10 perc

Teljesítették kongresszusi vállalásukat a cipőgyárak dolgozói - 343.000 pár cipő készült terven felül

12.

A megnövekedett kereslet kielégítéséért a nyár elején a belkereskedelem azzal a kéréssel fordult a cipőgyárakhoz, hogy készítsenek a tervezettnél több cipőt. A gyárak dolgozói a kongresszusi versenyben vállalkoztak arra, hogy a belkereskedelemnek az év végéig 317.000 pár terven felüli cipőt adnak át. Ez a felajánlás már is teljesült, lendületesebb, eredményesebb volt a verseny, mint ahogy gondolták és eddig a 317.000 pár helyett 343.000 pár cipő készült a kötelező mennyiségen kívül.

Az iparágban a kongresszusi verseny legjobbjai között található a Duna és a Divat Cipőgyár. Az újpesti Duna Cipőgyáriak terven felül 40.000 pár cipő-készítésére vállalkoztak, de kétszer ennyit gyártottak. Ebből 10.000 pár gyermekcipő, a többi pedig lányka és női balerinacipő. Ugyanekkor export kötelezettségeiket is 10 százalékkal túlszárnyalták a gyár dolgozói. Akad olyan csoport is az üzemben, mint a 246-os B műszak, amely befejezte az ezévi export gyártmányainak készítését. Az egész gyár előreláthatólag december 20-ig teljesíti évi tervét.

A zuglói Divat Cipőgyárban, ahol hat szocialista brigád dolgozik, a vállalt 12.000 párral szemben 28.000 pár körömcipő és szandál készült terven felül. A termelés növelésén kívül gondosan ügyeltek az anyagtakarékosságra is. A Petőfi szocialista brigád például, amely a talpak szabását végzi, 300.000 forint értékű anyagot takarított meg. Ebben az üzemben azért olyan élénk a verseny és nagy az igyekezet, mert meg szeretnék tartani az élüzem kitüntetését.
/MTI/

--- . ---

B 13. kiadás 1959. november 23.

12 óra 10 perc

A rudabányai bányászok terven felül már hétezeröttszáz tonna pátvasércet termeltek a sztálinvárosi nagyolvasztó részére

13.

Rudabányán a kommunista vasércbányászok pártértekezleten határozták el, hogy eleget tesznek a sztálinvárosi kohászok kérésének és az év végéig terven felül 15.000 tonna pátvasércet szállítanak a nagyolvasztóba. A nagy mennyiségű, kevesebb vastartalmu ércet fele-fele arányban közvetlen a termelésből és az új vasércdusitómű üzemeltetésére gyűjtött készletből adják.

A kommunisták elhatározását magukévá tették a pártonkívüli bányászok is és az újabb vállalás mielőbbi teljesítéséért 81 brigád kelt egymással versenyre. A bányászok munkáját messzemenően segítették a műszaki vezetők is. Így például a külszíni fejtéseken két új munkahelyet alakítottak ki - amelyekből naponta 200 tonna pátvasércet termelnek. A bányászokodás meggyorsítására és könnyebbé tételére pedig ugyancsak a külszíni fejtéseken gépesített furást és tömegrobbantási eljárást kísérleteztek ki. Eddig a fejtések oldalába kézi erővel 1-2 méter hosszú lyukakat furtak és így csak 10-15 köbméter ércet és meddőt tudtak lerobbantani. Most a fejtéseken gépi berendezéssel 5-10 méter mély függőleges lyukakat készítenek és az ércfalat millszekundós eljárással robbantják. Az új módszert már kipróbálták és egy-szeri robbantással 1.700 köbméter anyagot mozgattak meg. A bánya vezetősége a nehéz fizikai munka megszüntetésére határozottan rakodógépet vásárolt. Az új gépeket azonban át kellett alakítani keskenyebb nyomtávúra. A lakatosok úgy döntöttek, hogy ezt a munkát a hónap végére elvégzik. A kongresszusi versenyben - a bányászokhoz hasonlóan - napról-napra növelték teljesítményüket és az átalakítási munkákat a vállalt határidő előtt már pénteken befejezték. Így az új rakodógépekkel a közeli napokban megkezdik a termelést.

A műszakiak segítsége és a dolgozók áldozatos munkája eredménnyel járt: eddig a pártkongresszus tiszteletére kilencezer tonna barnavasércet, a sztálinvárosi nagyolvasztóműnek pedig 7.500 tonna pátvasércet fejtettek terven felül. A brigádok most elhatározták, hogy a pátvasérckészlethez most nem nyulnak és vállalásuk további részét is közvetlenül a termelésből teljesítik./MTI/

--- . ---

B 14. kiadás 1959. november 23. 12 óra 25 perc

A testvérországok népével ismerkednek a székesfehérvári lánygimnázium tanulói

15.

A székesfehérvári Teleki Blanka lánygimnázium tanuló ifjúsága szép kezdeményezéssel készül a felszabadulás 15. évfordulójára: az egyes osztályok növendékei elhatározták, hogy megismerkednek egy-egy testvérország népének életével, eredményeivel. A baráti államok nagykövetségeitől kapott tájékoztató anyagokból az illető népgazdasági, politikai és kulturális életét ismertető táblákat készítettek és azokat az osztályokban kiállították. Levelézést kezdeményeztek a testvérországok diákjaival, akik közül egy-egy vendéget meghívna majd felszabadulási ünnepségükre. /MTI/

Nyolcezer Bács-Kiskun megyei fiatal vesz részt a KISZ felszabadulási kulturális seregszemlén

1959. november 23.

18.

Bács-Kiskun megyében - ahol a KISZ-szervezetek irányításával több mint 300 ifjúsági művészeti csoport tevékenykedik - nagy az érdeklődés a KISZ által meghirdetett felszabadulási kulturális szemle iránt. A megyében mintegy nyolcezer fiatal közül az egész időnyre szóló kulturális programsorozatra, amelynek egyik leglényegesebb része a József Attila olvasómozgalom felelevenítése. A megye több mint száz községében megkezdődött és hétről-hétre a fiatalok egyre kedveltebb szórakozása lesz az olvasás. Az ifjúsági könyvtárak felkészültek a várható nagy forgalomra, több mint 80.000 kötettel várják ifjú olvasóikat. Lényegesen megnövekedett az ifjúsági szervezetekben rendezett előadások száma, mind a 400 KISZ alapszervezet előre megállapított program szerint foglalkozik az ismeretterjesztéssel. A felszabadulási kulturális szemlén részt vesz az idén alakult bácskai együttes is, amelyet a bajai és a bacsalmási járások községeinek legtehetségesebb fiataljai alakítottak. /MTI/

B 15. kiadás 1959. november 23. 12 óra 30 perc

Képzőművészeti hónapot rendeznek Kecskeméten

17.

Kecskeméten november 29-én egyhónapos képzőművészeti program-sorozat kezdődik. A képzőművészeti hónapot dr. Ortutay Gyula akadémikus, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára nyitja meg. Fényes Adolf, a kecskeméti születésű mester szülőházát emléktáblával jelöli meg, maveiből kiállítást rendeznek a Katona József múzeumában, ahol a kecskeméti művésztelep egykori mestereinek alkotásai is helyet kapnak. A mai magyar festészet és szobrászat legkiválóbb képviselőinek munkásságát külön kiállításon szemléltetik. A Bács megyében élő és alkotó festőművészek is bemutatják majd munkásságuk legjavát, s külön kiállítják a kecskeméti műgyűjtők birtokában lévő klaszszikus alkotásokat. A képzőművészeti hónap programjában iparművészeti kiállítás és több ankét is szerepel, az üzemekben vetített képekkel kísért művészettörténeti előadásokat tartanak és több találkozót terveznek művészek és munkások részvételével. /MTI/

A tavalyinál háromszor több műtrágyát szántottak a Vas megyei földekbe

1959. november 23.

20.

Vas megyében, ahol az erősen kilugozott erdei talajok különösen igénylik a talajerőpótlást, az állam nyújtotta lehetőségekkel élve nagymérvű műtrágyázás kezdődött. Tavaly ősszel 130 vagon műtrágyát használtak fel a megyében, az idei őszön pedig 450 vagon műtrágyát, zömmel szuperfoszfátot szántottak földbe az ekék. Az ugrás-szerű emelkedés azzal magyarázható, hogy tavasszal mintegy 70.000 hold földdel gyarapodott a termelősövetkezetek területe és a nagyüzemi táblákon jóval több műtrágyát szórnak ki, mint a kisparcellákon. /MTI/

B 16. kiadás 1959. november 23.

12 óra 2 perc

Lerakják a belterjes gazdálkodás alapjait az új baranyai termelőszövetkezetek

24.

Baranyában a tavasszal alakult termelőszövetkezetek a belterjes gazdálkodás jegyében készítik a jövő évi terveiket. Elgondolásaik valóráváltásához nagy segítséget nyújt a 3004/2-es kormányhatározat, amelynek egyik fő célja éppen a belterjes gazdálkodásra való ösztönzés. Az 1960-as tervek szerint a szarvasmarha-tenyésztésen kívül 52 új termelőszövetkezet sertéstenyésztéssel, 16 pedig háromfineveléssel is foglalkozni kíván. A baromfitenyésztő közös gazdaságok a következő évben 12.000 csirke számára építenek nevelőházakat, 13.500 baromfi alhelyezésére pedig ólakat. Új ágazatokat alakítanak ki a növénytermesztésben is. Kereken 30 új termelőszövetkezet kertészkedik jövőre, s összesen 410 holdon természetnek zöldségféléket. Nagy a gyümölcsstelepitési kedv is. Eddig 10 tavasszal alakult közös gazdaság jelentette be a megyei tanácsnál, hogy gyümölcsfákat szándékozik ültetni, összesen 130 holdon./MTI/

Husz zalai termelőszövetkezet készül a tizedik zárószámadásra

1959. november 23.

21.

Zala megyében 20 termelőszövetkezet tizedszer méri fel a bevétel-kiadás helyzetét, a tagok várható jövedelmét. E közös gazdaságok egy évtized alatt taglétszámban, vagyoniilag egyaránt megerősödtek, kialakították a szilárd gazdasági vezetést, a szövetkezetek tagjai pedig csaknem kivétel nélkül szaktanfolyamot, többségükben ezüstkalászos tanfolyamot végeztek. A jubiláns gazdaságok megteremtették a nagyüzemi feltételeket, korszerű gazdasági épületekkel, jól művelt földekkel, s kivétel nélkül millió felüli vagyonnal rendelkeznek. Nován, Göcsej központjában, a Vörös Zászló Tsz már fél évtizede kétszerannyi termést takarít be ugyanolyan minőségű földekről, mint a környék egyéni gazdái. Az ugyancsak tizedik zárószámadására készülő zalaszentbalázi Kossuth Tsz-ben, ahol az állattenyésztés adja a legnagyobb hasznót, egyetlen tsz-tag sincs, akinek évi jövedelme a 25.000 forinton alul maradna./MTI/

B 17. kiadás

1959. november 23.

13 óra 35 perc

Közgyűléseken beszélnek meg a termelőszövetkezetek a 3004/2-es kormányhatározatot - Ötvenezer példányban jelentetik meg a határozatot és végrehajtási utasításait

19.

A termelőszövetkezeteknek nyújtott állami támogatásról egy héttel ezelőtt megjelent 3004/2-es számú kormányhatározat máris széleskörű visszhangot keltett a falvakban, a közösen és a még egyénileg gazdálkodó parasztok körében. A határozatot ismertető Magyar Közlönyből a szokásosnál ötezer példánnyal többet nyomattak, hogy eljusson valamennyi termelőszövetkezetbe és más érdekelt intézményhez.

A termelőszövetkezetekben ezekben a napokban országsszerte közgyűléseken beszélnek meg az MSZMP Központi Bizottságának októberi határozatát és a 3004/2-es kormányhatározatot. A közgyűlésekre igen sok helyen hívnak meg egyénilég dolgozó parasztokat is. A falusi pártszervezetek és tanácsok arról is tájékoztatják az egyéni gazdákat, hogy a határozat szerint milyen fokozott támogatásban részesülnek az új termelőszövetkezetek.

Gondos gazda módjára a legtöbb termelőszövetkezet már megkezdte a jövő évi tervek előkészületeit is. Nagyban megkönnyíti ezt a munkát, hogy az állam nyújtotta kedvezmények feltételeit és mértékét már másfél hónappal a tervidőszak kezdete előtt megismerhették, s így gondosan kiszámíthatják, hogy mely kedvezmények igénybevétele a legjövödelmezőbb. A megyei és járási tanácsok, valamint a különböző patronáló intézmények szakemberei országsszerte nagy segítséget nyújtanak, hogy a termelőszövetkezetek minél előnyösebben hasznosítsák a határozat biztosította lehetőségeket közös nagyüzemi gazdaságuk fejlesztéséhez.

A 3004/2-es számú kormányhatározat végrehajtási rendeletein és utasításain most dolgoznak a Földművelésügyi Minisztériumban, és a többi érdekelt intézményben. A kormányhatározatot, valamint a hozzá tartozó fontosabb rendelkezéseket és utasításokat december elején ötvenezer példányban, külön füzetben jelentetik meg./MTI/

B 18. kiadás 1959. november 23. 14 óra - perc

Gazdag emberek a füzesabonyi Petőfi Tsz tagjai - Az idén is hetven forintot kapnak minden munkaegységre

22.

Heves megyében országos hírnevet szerzett a tiz esztendővel ezelőtt alakult füzesabonyi Petőfi Termelőszövetkezet. A szakszerűen irányított gazdaság termelési terveit telteljesítve csupán növénytermesztésből több mint egymillió forint bevételt könyvelt el, s majdnem ugyanennyi az állattenyésztés haszna is. A szövetkezet vezetősége a zárószámadás előtt felmérte a pénzügyi helyzetet, s megállapította, hogy a gazdaság tízéves fennállása óta az idén fizeti a legtöbbet a munkaegységekre: kerekén hetven forintot. A Petőfi Tsz tagjai elmondhatják magukról, hogy a környék leggazdagabb emberei. Bocsi János, aki a szövetkezet alapítótagja volt és fiával-lányával együtt dolgozott a közösen, az 1153 munkaegység után 80.710 forint jövedelmet visz haza. Ruzsinszki Péter 585 munkaegységéért több mint 40.000 forintot kap. A tagság jövedelmével együtt növekedett a szövetkezet közös vagyona is. Az új istállókkal és egyéb gazdasági épületekkel együtt vagyoniuk meghaladja a 4 millió forintot./MTI/

--- . ---

Ujjáépítik a székelyi műemlék-jellegű kastélyt

1959. november 23.

25.

A Szabolcs-Szatmár megyei Székelyen 1,300.000 forintos költséggel ujjáépítik a román stílusban épült, műemlékké nyilvánított kastélyt. Az épületben - amely előreláthatólag a jövő év májusában készül el - több helybeli közintézmény kap majd helyet./MTI/

--- . ---

B 19. kiadás 1959. november 23. 14 óra 05 perc

A jövő év elején megkezdődik a mezőgazdasági mérnökök szakosított továbbképzése

23.

Mezőgazdaságunk fejlődése - a szocialista nagyüzemek tárhódítása és gazdálkodás belterjességének fokozódása - mind több speciális képzettségű szakember munkáját igényli. Az a szakosítás azonban, amelyet 1951-től 1957-ig alkalmaztak az Agrártudományi Egyetemen, nem vált be, mert a külön-külön képzett növénytermesztési, állattenyésztési és agrárközgazdasági szakemberek nem kaptak általános agrármérnöki képzést. Az egyetemen ezért már két esztendeje általános mezőgazdasági mérnököket képeznek, a jövő év elején pedig megkezdődik az agrármérnökök szakosított továbbképzése.

A Földművelésügyi Minisztérium a mezőgazdasági termelés jelenlegi és a következő években várható igényei szerint jelölte ki a továbbképzés szakterületeit. Ezek szerint a jövő év februárjában növényvédő, öntözési, baromfi-tenyésztő, halgazdasági, tejgazdasági és üzengazdasági szakemberek képzése kezdődik meg. A résztvevők főképpen a már néhány évi gyakorlattal is rendelkező agrármérnökök közül kerülnek ki. A tíz hónap után speciális képesítést nyernek.

A mezőgazdasági mérnökök szakosított továbbképzését az Agrártudományi Egyetem szervezi, általában ott történik majd az elméleti oktatás is, míg bizonyos gyakorlati időt az illető szakterület üzemeiben töltenek a hallgatók. Az előadásokat az egyetem tanárai, valamint a legkiválóbb elméleti és gyakorlati szakemberek tartják.

A következő években talajtani és agrokémiai, takarmány- és legelőgazdálkodási, valamint mezőgazdasági kereskedelmi szakkal bővítik a továbbképzést./MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. november 23. 14 óra 10 perc

Csehszlovákiából és a Német Demokratikus Köztársaságból
2 vagon karácsonyfa érkezett a Nagyvásártelepre

26.

A Nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 82 vagon és 24 tehergépkocsi ára érkezett, ebből 43 vagon burgonya, 5 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 3 vagon fejes- és kelkáposzta, 1 vagon sütőtök, 1 vagon cékla-repa, 1 vagon fekete- és fehérpaprika, 20 vagon alma, 2 vagonogyoró, 1 vagon tojás, 2 vagon vágott baromfi, 1 vagon citrom és 2 vagon karácsonyfa.

Hétfőn reggel megjött a Nagyvásártelepre az első karácsonyfa-áru: 1 vagon ezüstfenyő a Csehszlovák Köztársaságból, 1 vagon lucfenyő pedig a Német Demokratikus Köztársaságból. A vagonok kirakását délelőtt 10 órakor befejezték, s a fákat a szétosztásig a fedett üvegcsarnokokban helyezték el.

Hétfőn a környékbeli kertészeti termelőszövetkezetek sok levesbevaló zöldséget, sárgarépát, zellert és kelkáposztát, szállítottak a csarnokokba és a kerületi piacokra. A burgonya, a hagyma, a káposztaféle, a levesbevaló zöldség és a gyümölcs ára nem változott.

A földművelésszövetkezeti csarnoki és piaci baromfiboltokban új ára van a vágott pulykának. A tisztított, belezett pulykát kilónként 23-25, a belezett pulykát pedig 22-24 forintért árúsítják./MTI/

--- . ---

Virginia Zeani és Rossi-Lemoni világhírű olasz operaéneke-
sek

27.

1959. november 23.

nagysikerű magyarországi vendégszerelésének során, november 24-én, kedden 15 órakor a MUCSZ klubjában mutatkoznak be a sajtó képviselőinek./MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. november 23. 14 óra 10 perc

Időjárásjelentés

30.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 23-án, hétfőn 13 órakor:

Hideg idő

A biscayai öböltől Közép-Európán át a Kaspi tenger északi partvidékéig magas nyomású gerinc húzódik. Ennek területén csendes, általában gyengén felhős, sokhelyen ködös az idő. A brit szigetektől az Uralig terjedő területen és a Földközi tenger térségében szeles, csapadékos időjárás uralkodik. Hazánkban vasárnap az északkeleti megyékben derült volt az idő és 4-8 órán át sütött a nap. Az ország legnagyobb részén azonban egész napon át erősen felhős volt az ég. A Duna-Tisza közén és a Kőrösök mentén helyenként jelentéktelen mennyiségű eső is esett. Veszprémből és Nyírlugosról gyenge zuzmára-képződést jelentettek. Ma reggel a légmozgás hiánya miatt felgyülemlett korom és egyéb légszennyeződések a főváros területén szokatlan sötétséget okozott. A hőmérséklet vasárnap általában 5-7, az ország középső részein és a Tisza mentén több helyen csak 4 fokig emelkedett. Ma hajnalban északkeleten mínusz 5-8, délnyugaton és délkeleten 0 mínusz 4, az ország többi részén plusz 1-2 fokig hűlt le a levegő. Az északkeleti megyékben, ahol a derült ég miatt legerősebb volt az éjszakai kisugárzás, a tálajhoz közeli légrétegben több helyen mínusz 10 fokot mértek. Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,3 fok volt, a sokévi átlagnál 0,1 fokkal alacsonyabb. Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 777 milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: csendes, párás, reggel és délelőtt sokhelyen ködös, a déli órákban napos idő. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-5 fok között, helyenként mínusz 5 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 1-4 fok között.

A Duna vizállása ma reggel: 135 centiméter.

/MTI/

--- . ---

B 22. kiadás 1959. november 23. 15 óra 20perc

Ötvenhat jubiléus termelőszövetkezet Szolnok megyében

29.

Szolnok megyében az idén ősszel 56 mezőgazdasági termelőszövetkezet ünnepi megalakulásának tizedik évfordulóját. A jubiléus közös gazdaságok egy évtized alatt jól irányított nagyüzemekké formálódtak, s mind a hozamokat, mind a jövedelmet tekintve, ugrászerű fejlődést értek el. Jánoshidán a tulnyomórészt agrárproletárokból alakult Dimitrov Termelőszövetkezet több mint másfélmillió forinttal gyarapította a közös tulajdont, s termésátlaga ebben az esztendőben többszöröse volt a kezdeti évek átlagának. A tízéves szövetkezetek belterjes irányu fejlődését az ujszászi Szabadság Tsz példája bizonyítja, ahol az idén másfél millió forintos költséggel, zömmel saját erőből építették fel a modern, gépesíthető istállókat, ólakat. A jubiléus gazdaságokban az idősebb, vagy munkaképtelen szövetkezeti dolgozókról is gondoskodnak; akik az évi kenyérszükségleten felül megművelt háztáji földeket, tüzelőt, rizst, cukrot és készpénzt is kapnak./MTI/

Száz vagon új gabonára szerződtek Szabolcs-Szatmár megye termelőszövetkezetei

1959. november 23.

28.

Szabolcs-Szatmár megye termelőszövetkezetei már most megállapodást kötnek a jövő évi kenyérgabona szállítására és értékesítésére. Eddig 37 közös gazdaság 100 vagon kenyérgabonát kötött le, csaknem 20 vagonnal többet, mint a múlt esztendő hasonló időszakában. A nyíregyházi Dózsa Tsz 3000 mázsa búzára és rozásra szerződött a terményforgalmi vállalattal. A Nyírség silány homokján gazdálkodó nyíregyházi Petőfi Tsz, amely altalajtrágyázással javított földbe vetette a kenyérnekvaló magját, több mint 600 mázsa búza és rozs értékesítésére számít./MTI/

B 23. kiadás 1959. november 23. 15 óra 35perc

Kongresszusi hét a mezőgazdaságban - Befejezik a kukorica törését az állami gazdaságok - Heves megye minden mezőgazdasági nagyüzemében elkészülnek a mélyszántással - Kétszáz termelőszövetkezet csatlakozott a mezőgazdasági munkaversenyhez Baranyában

31.

Az állami gazdaságokban, a gépállomásokon és a termelőszövetkezetekben már tavasszal megindult a szocialista munkaverseny a VII. pártkongresszus tiszteletére és az az év eredményeiben éreztette kedvező hatását. Hétfőtől kongresszusi hetet kezdtek a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek dolgozói, amelynek célja az őszi munkák, lehetőség szerint maradéktalan befejezése, az időjárás-okozta elmaradás pótlása.

Az állami gazdaságokban az elmúlt héten befejeződött a cukorrépaszedés, s a kongresszusi héten országosan végezni akarnak a kukorica törésével is. Ezen kívül számos gazdaságban teljesítik a mélyszántási tervet és jelentős segítséget nyújtanak a termelőszövetkezeteknek. A Békés-Csongrád megyei gazdaságok a kongresszusi hétig a vállalt 34,5 millió forintos eredményjavulás helyett több mint 45 millió forint értékű többlethozamot, illetve költségcsökkentést értek el. A kongresszusi héten csupán a szentesi járásban 26 állami gazdasági szakember segíti a termelőszövetkezeti üzemtervek elkészítését. A 22.000 holdas Mezőhegyesi Állami Gazdaságban minden őszi munkát befejeznek ezen a héten és teljesítik 18,593.000 forintos kongresszusi vállalásukat. Hajdu megyében az állami gazdasági traktorosok a kongresszusi héten elvégzik a még hátralévő 3000 hold mélyszántást és a felszabaduló gépi erővel fokozott mértékben segítik a termelőszövetkezeteket. A Berettyóújfalusi Állami Gazdaság gépei eddig 250, a Komádi Állami Gazdaság traktorai pedig 200 holdon vetettek a termelőszövetkezetekben. A Hajdunánási, a Berettyóújfalusi és az Ebesi Állami Gazdaság a répaszedésben segíti a közös gazdaságokat. Borsod megyében a Mezőnagymihályi Állami Gazdaságban már november 25-én befejezik a mélyszántást és a következő napokban a tibolddaróci termelőszövetkezet földjein dolgoztatják gépeiket. Az állami gazdaságokban hatvan major fásítását fejezik be ezen a héten és kicsinosítják az üzemegységi központokat.

/folyt.köv./

B 24. kiadás 1959. november 23. 15 óra 30 perc

/Kongresszusi hét...1.folyt./ 31.

A kongresszusi hét megkezdéséig teljesítették éves és őszi munkatervüket az ország gépállomásai, a szövetkezetekben azonban még jelentős területek várnak őszi mélyszántásra. Így a traktorosok a kongresszusi héten minél nagyobb tervteljesítést kívánnak elérni. Szolnok megyében a 17 gépállomás 2.300 erőgépe közül 900 kettős műszakban dolgozik. Részben a jó munkaszervezés, részben az októberben érkezett új erőgépek segítségével 234.000 normálhold munkát végeztek eddig terven felül. Különösen kiemelkedő eredményeket értek el Karcag, Turkeve és Mezőtur termelőszövetkezeti városokban. A Dékés megyei traktorosok csupán az elmúlt héten 20.000 holdat mélyszántottak.

Heves megyében a 106 régi és a 90 őszi kezdésű termelőszövetkezet tagjai a kongresszusi héten befejezik a mélyszántást. Sokat segítenek e feladat megoldásában a traktorosok, hiszen több mint 300 gép két műszakban, éjjelnappal dolgozik. E mellett azonban főleg az őszi kezdésű termelőszövetkezetekben a fogatertőt is felhasználják. Két ló helyett négyet fognak az eke elé és így 25-30 centiméter mélyen forgatják meg a talajt.

Baranyában 200 termelőszövetkezet csatlakozott a mezőgazdasági munkaversenyhez, amelyet a vérméni Uj Tavasz indított el. Novemberben pótolni akarják azt a három-négyhetes késést, ami az őszi szántás-vetés megindulásakor következett be. A családtagok ezrei mentek ki a földekre. A járási pártbizottságok és tanácsok emléklapot adnak ki a verseny résztvevőinek és a győztesek járásonként világválogóját kapnak jutalmul.

Nagy sikereket hozott a verseny a kísérleti és tanegazdaságokban, továbbá az erdőgazdaságokban is. A soproni tanulmányi erdőgazdaság, amely tavaly 300.000 forintos hiánnyal zárta az évet, most nemcsak a múltévi tartozását törlesztette, hanem több mint kétmillió forint teljesítést ért el. Nagymértékben hozzájárultak az erdőgazdaság dolgozói az országfásítási program végrehajtásához, a vártnál jobb iparifa-kihozatalt értek el, bányafatermelési tervüket 104 százalékra teljesítették és 300 köbméter szőlőkarót adtak terven felül a termelőszövetkezeteknek.

/MTI/

B 25 kiadás 1959 november 23 14 óra 15 perc

Megjelent Az agitátor kézikönyvének második kötete

1959. november 23

Az agitátor kézikönyvének első, hazánk eredményeit ismertető kötete után az MSZMP Központi Bizottsága agitációs és propaganda osztályának szerkesztésében, a Kossuth Kiadónál napvilágot látott a kézikönyv második kötete. A csaknem 400 oldalas dokumentum-gyűjtemény a szocialista tábor országainak életével foglalkozik. Számos tény, adatokat felsorakoztatva, szemléltető grafikonokat felhasználva, megismerteti a párt agitátorait a testvéri országok társadalmi, gazdasági, szociális és kulturális életének a felszabadulás óta elért vívmányaiival. /MTI/

- o -

Az ideinél nyolc százalékkal több nyomdatermék, 10 százalékkal több cipő készül jövőre - két iparág vezetőinek tanácskozása

1959 november 23

Hétfőn a könnyűipar két ágának szakemberei, a nyomdák és a cipőgyárak vezetői tartottak értekezletet, amelyen beszámoltak az üzemek kongresszusi versenyének eredményeiről és megbeszélték a jövő évi feladatokat.

A Közlökedési Nyomdában résztvett a tanácskozáson Földi László a könnyűipari miniszter első helyettese is. Haiman György, az iparigazgatóság főmérnöke tájékoztatta a nyomdavállalatok igazgatóit az idei tervteljesítésről. Elmondotta, hogy sikerült pótolniuk az évelaji termelés kiesést és elkészítették több mint a felét annak a 25 millió forint értékű nyomdatványnek, könyvnek, doboznak is, amelyet terven felül vállaltak. A nyomdákra nagy feladatok várnak az elkövetkező időszakban, nehezen tudnak lépést tartani a lakosság egyre növekvő kulturális igényeivel. 1960-ban a termelékenységét 4,5 százalékkal akarják növelni, hogy az ez évben megvalósított hatvanmillió forint értékű beruházás és a jövőre felhasználandó ugyanilyen értékű beruházás segítségével 8 százalékkal több nyomdaterméket adhassanak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 november 23 10 óra 15 perc

/Az ideinél... 1 folytatása/ i 35

A cipőgyárak igazgatói a Könnyűipari Minisztériumban tanácskoztak és Barabás Bálint iparigazgató már azt közölte, hogy az iparág dolgozói teljesítették kongresszusi vállalásuknak azt a részét, amely arra vonatkozott, hogy terven felül több mint 300.000 pár cipőt gyártanak. A meghatározott mennyiségnél néhány tizezer párral többet sikerült átadni a balkezeskedőknek. A cipőipar az év végéig előreláthatólag 105 százalékra, a szőrmekonfekcióipar 104,5 százalékra teljesíti 1959-es programját. Ez egyben azt is jelenti, hogy megtartották a feltételt a jövő évi nagyobb arányú termelés-növelésnek. 1950-ban az ideinél 10 százalékkal több, tizenöt és félmillió pár bőrcipőt, csaknem hárommillió pár tornacipőt és 415.000 pár gumicsizmát szándékoznak gyártani. Ezeknek a céloknak az eléréséhez elengedhetetlen a termelékenység növelése, a gépesítés gyorsított fokozása.

A cipőiparban a Duna Cipőgyár szakemberei példamutatók a kezdeményezésben, a gépesítésben. Meguk szerkesztettek egy olyan berendezést, amely hét műveletet végez el. Elhatározták, hogy a szakszervezet bevonásával a gyárakban a termelékenység alakulásáról műszaki felméréseket végeznek és fokozottabban felhasználják a külföldi tapasztalatokat. Az értekezleten megbeszéltek azt is, milyen műszaki intézkedéseket terveznek, amelyek részben a minőség javítását is szolgálják. /MTI/

- o -

Ülést tartott a KGST vegyipari bizottsága

34

1959 november 23

Berlinben tartották meg a Kölcsonds Gazdasági Segítség Tanácsa vegyipari gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési állandó bizottságának VII. ülését. Résztvettek az Albán Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Román Népköztársaság és a Szovjetunió képviselői. Megfigyelőként jelen voltak a Kínai Népköztársaság, valamint a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság küldöttei.
/a Csehszlovák Köztársaság, a Lengyel Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság, /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 november 23 10 óra 15 perc

/Ülést tartott.... 1 folytatás/ i 34

A bizottság megtárgyalta a vegyipari termelés sajátos feltételeinek további megosztásáról, az együttműködésről, a vegyipari tudományos kutató munkával és műszaki tervezéssel, valamint a legfontosabb vegyipari termékek minőségének megjavításával kapcsolatos fontos kérdéseket, majd javaslatokat fogadott el a gazdasági és műszaki tudományos együttműködés további kiszélesítésére, a tagállamok vegyipara fejlesztésének meggyorsítására érdekében. /MTI/

- o -

Komócsin Zoltán sajtótájékoztatója a Magyar Ujságírók Országos Szövetségében

36

1959 november 23

Hétfőn a Magyar Ujságírók Országos Szövetségének székházában Komócsin Zoltán, a KISZ Központi Bizottságának első titkára tájékoztatta az ujságírókat az ifjúság körében végzett munkáról. Beszámolt a KISZ előtt álló legfontosabb feladatokról, valamint az ifjúság társadalmi nevelésének fontosságáról. /MTI/

- o -

Sajtófogadás az albán nagykövetségen

35

1959 november 23

Edip Cuci, az Albán Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete Albánia közelgő nemzeti ünnepe, a felszabadulás 15. évfordulója alkalmából hétfőn sajtófogadást adott. A sajtófogadásra részt vett Gyáros László, a Minisztérium Tájékoztatási Hivatalának elnöke, valamint a magyar sajtó számos munkatársa.

A nagykövet részletesen beszámolt Albániának a szabadság másfél évtizede alatt megtett fejlődéséről, majd válaszolt az ujságírók kérdéseire.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 november 23 18 óra 10 perc

/Sajtófogadás.... 1 folytatása/
35

Elmondotta, hogy a felszabadulás előtti Albánia Európa legelmaradottabb országa volt: a föld 40 százalékát a nagybirtokosok tartották kezükben, a parasztek tízezrei pedig egyáltalán nem rendelkeztek földdel. Iparugyszólván nem is létezett. A gazdasági élet legfontosabb területain az olasz tőke fészkelte be magát. Zogu király reakciós rendszere, külföldi imperialista beavatkozás ellen harcot indítottak az ország haladó erői, élükön a 30-as években alakult első kommunista csoportokkal. Európában Albánia volt a fasiszta/első áldozata: 1939 áprilisában megszállták a fasiszta Olaszország csapatai. A nemzeti felszabadulást vívott harcot a nép már a megszállás első napján megkezdte. 1941 november 8-án Tiranában megalakult az Albán Kommunista Párt, a párt lett a felszabadulási harc, az Antifasiszta Nemzeti Felszabadítási Front, a széles tömegszervezet vezetője. A párt határozata alakult meg 1943-ban a Nemzeti Felszabadító Hadsereg vezérkara. A partizán-mozgalmak több mint 70.000 résztvevője volt.
/egyik

A nagykövet ismertette ezután a háborus évek eseményeit, az albán nép hősi harcát az olasz és a német fasiszták, a hozzárukk ellen, váltotta a kommunista párt sikeres népfrent-politikáját. 1944 november 29-én felszabadult egész Albánia, ez a nap a népi hatalom megteremtésének dátuma.

Edip Cuci a továbbiakban elmondotta azokat a mélyreható intézkedéseket, amelyekkel az Albán Kommunista Párt - a dolgozó nép támogatásával - átalakította az ország politikai, gazdasági és kulturális életét. Földreformot hoztak, államosították a külföldi kapitalisták albániai vagyonát, árvénytelenítették a királyi kormány által az imperialistákkal kötött egyezményeket. Az 1945 decemberi nemzetgyűlési választásokon a párt vezette Demokratikus Front elnyerte a szavazatok 95,18 százalékát. 1946 januárjában kiáltották ki az Albán Népköztársaságot, márciusban pedig álltba lépett a Népköztársaság alkotmánya, amely szentisítette a népek a fasiszta és a balsó árulók ellen vívott harcban aratott győzelmeit.

A nagykövet ezután szólt azokról az imperialista támadásokról, amelyek Albániát a háború utáni években érték, majd vállalta az országépítés páratlan sikerit.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 november 23 1 óra 10 perc

/Sajtófogadás... 2 folytatása/ t. 35

A szörnyű gazdasági és kulturális elmaradottságot örökölt Albániában sikeresen megvalósították az ország iparosítását, a mezőgazdaság kollektivizálását és a kulturális forradalmat. Az iparban a szocialista szektor aránya már meghaladja a 98 százalékot, a mezőgazdaságban a 89 százalékot. A szocialista termelési viszonyok lendületes fejlődésnek nyitottak utat: a múlt év végén az ipari termelés tízennyolcszorosa volt az 1938-asnak. Albánia ma már agrár-ipari ország és azon az uton halad, hogy ipari-agrár országgá változzék. A Szovjetunió és a szocialista országok segítségével a legkorszerűbb technikával felszerelt új iparágak kezdtek meg a termelést. A mezőgazdaság 1958-ban csaknem 80 százalékkal termelt többet, mint a háború előtt.

Míg a múltban a lakosság több mint 80 százaléka irástudatlan volt, ma már ezt az évszázados rájót sebet negyven éves korig úgyszólván teljesen begyógyították. Az általános iskolai oktatás évek óta általános és kötelező, hamarosan megvalósul a hétéves, az ötletesező oktatás. Az ország történelmében először a felszabadulás után nyitlak főiskolák, 1957-ben alakult meg a Tiranai Állami Egyetem. Ezer és ezer fiatal szakember fejert be tanulmányait a Szovjetunió és a népi demokráciák egyetemlein és főiskoláin. Az albán színművészet úgyszólván a semmiből teremtettk meg: ma már több színház, népi együttes és tudományi egyéb művészeti kollektiva működik. Egyszer s mindenkorra eltűnt Albániából a nyomor és a munkanélküliség, évről-évre emelkedik a nemzeti jövedelem, így a lakosság élet-színvonala.

A nagykövet igen elismerően méltatta a magyar és az albán nép kapcsolatait, azt a sokoldalú segítséget, amellyel a Magyar Népköztársaság a szocializmus építését segíti Albániában. Sok mérnök, azerónus, orvos és egyéb szakember végezte tanulmányait Magyarországon, számos gyárat szereltek fel magyar gépekkel. A magyar szakemberek az albán néperek lecsapolásánál, a természeti kincsek feltárásánál gyümölcsöztették tudásukat, számos területen adták és adják át tapasztalataikat albán kortársainknak./MTI/

- 2 -

B 30. kiadás 1959. november 23. 18 óra 15 perc

Megérkezett az "előtél": országosan három-hat fokos fagyok voltak; "egyiptomi sötétség" Budapesten - A hét második felében óceáni melegáramlat érkezik

39.

Az északi sarkvidékről délnyugatnak sodródó hideg légtömegeket a Kárpátok láncá több napon át feltartóztatta, szombaton és vasárnap azonban már hazánkban is beköszöntött az "előtél"; a magasabb légrétegekből lassan a földszinére szállt a hideg és felemésztette az ősztől ittmaradt utolsó meleg-tartalékokat is. A hétfőre virradó éjszaka országsszerte minusz 3-7 fokot mértek, a keleti országrész egyes területein pedig csaknem 10 fokig süllyedt a hőmérséklet. Ez a sokévi átlagnál jóval alacsonyabb. Északkelet- és Kelet-Európában 15-16 fokos fagyok vannak, Finnország északi területeit pedig már újabb hideghullám árasztotta el, s minusz 26 fokig süllyedt a hőmérő higánya.

A Meteorológiai Intézethez érkezett jelentések szerint az északkeleti fagyos áramlattal szemben most erős atlanti óceáni melegáramlat indult el az Azori szigetek térségeiből. Nyugat-Európa-szerte - a ködök ellenére - rendkívül enyhe az idő, a hegyekben 2000 méter magasságban például plusz 10 fokos meleget mértek. A meteorológusok valószínűnek tartják, hogy a meleg óceániáramlat hamarosan nálunk is érezteti hatását: már a hét közepén erős felhősödés várható, majd - a hideg és a melegfront összeecsapásából - kisebb havazással megindul az esőzés, a hét végére a hideget enyhesség váltja fel.

Hétfőn reggel rendkívül nehezen virradt meg Budapesten, s szinte egész napon át égtek a lámpák az üzemekben, hivatalokban, sőt az utcákon is. Az utoljára március 16-án észlelt "egyiptomi sötétség"-ről a Meteorológiai Intézetben elmondották, hogy az országban egyedül Budapestet nem érte hétfőn a napsütés, mivel a hideg légréteg alatt felgyült füst- és koromtömeget a budai hegyek gátján nem tudta áthajtani a gyenge légáramlás. Egyébként ez a füstpaplan a fagy ellen is jól védett: ugyanis egyedül a főváros területén maradt a hétfőre virradó éjszaka fagyponthoz felett a hőmérséklet. /MTI/

B 31 kiadás 1959 november 23 18 óra 35 perc

Bizottság alakult Szabolcsban a magyar-szovjet mezőgazdasági napok előkészítésére

1959 november 23

37

A jövő év februárjában és márciusában megrendezendő magyar-szovjet mezőgazdasági napok előkészítésére hétfőn Nyíregyházán bizottság alakult a különböző tömegszervek megyei képviselőiből. Szabolcsban a magyar-szovjet mezőgazdasági napok február 11-én nagyarábú ankét-tal kezdődnek, amelyen mintegy háromszáz résztvevő a termelőszövetkezetek megszilárdításának előszőrű kérdését beszéli meg. Az ankét után több mint 150 községben, valamint az összes mezőgazdasági kérdésekkel foglalkozó tanfolyamon széleskörben ismertetik az országos és megyei tanácskozás anyagát, a termelőszövetkezetek helyzetét és a terméshozamok növelésének le jobban blyált módszereit. Az előadásokat sok helyen kiállításal és filmetitással kötik össze. A Szovjetunióban járt mezőgazdasági szakemberek élményb számolókat tartanak a megye községeiben. /MTI/

- 0 -

Az alacsony dunai vízállás ellenére a múlt héten huszonegy uszály érkezett a sztálinvárosi kikötőbe

1959 november 23

40

Az igen alacsony dunai vízállás hosszabb idej. nehézi a vasércszállítás is. Ennek ellenére, hosszabb szünet után, a múlt héten összesen huszonegy uszály érkezett Fekete tengeri kikötőkből a sztálinvárosi kikötőbe. A Szaratov szovjet vontató egysége hat, úrcel rakott uszályt hozott. A szovjet hajósok elmondották, hogy mostanában a középső Duna-szakasz hajózása a legnehézebb és csak nagy óvatossággal lehet közelekedni.

A múlt héten körülbelül 12.000 tonna szovjet érc jött vízi úton a sztálinvárosi kikötőbe, s hétfőn az utolsó két uszályt is kiraktak. A napokban újabb szovjet ércszállítványok érkezését várják. A sztálinvárosi kikötő dolgozói biznak abban, hogy az egész évre tervezett, több mint félmillió tonna szovjet vasérc, amelyhez mindössze 3-4 száz lóerő hiányzik, az alacsony vízállás ellenére még a hidegebb idő és a jégbejásás előtt megérkezik. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 november 23 40 óra 40 perc

Ujabb hét szocialista brigád Csepelen

58 1959 november 23

Az MSZMP Központi Bizottságának márciusi határozata után a Csepel Vas- és Fémművek csőgyárában 56 munkacsoport tűzte célul a szocialista brigád cím elnyerését. Hétfőn rendkívüli termelési tanácskozásokat tartottak a csőgyár üzemében. Megvizsgálták a dolgozók a brigádok munkáját és úgy értékelték, hogy a kongresszusi versenyben elért jó eredmények alapján hét brigád jogosan viselheti ezután a megtisztelő címet.

A most kitüntetett hét brigád között kiemelkedően jó munkát végzett az elektronos csőhegesztő Dózsa ifjúsági export brigád. Ők a kongresszus tiszteletére 11.500 forint megtakarítást vállaltak, ezzel szemben 150.000 forint értékű anyagot, késziszerszármot és energiát takarítottak meg. Hegyvidéki teljesítményük 114,5 százaléka a vállalt 104 helyett. A TMK-ban három brigádot találtak érdemesnek a kitüntetésre. Ezekről azt emelték ki a dolgozók, hogy a javítások nem hátráltatták különösen a folyamatos termelést. Dícsérték munkafegyelmüket is. A fűrésző üzemben a Sebes brigád, a csőkészítő üzemben pedig Richer János brigádja viseli ezután a megtisztelő címet. A redukáló-néretező hengerről Előre műszakja elsősorban a selejt csökkentésében és a munkaidő kihasználásában emelkedett ki./MTI/

- 0 -

Időjárásjelentés

45 1959 november 23

A meteorológiai Intézet jelenti november 23-án, hétfőn délután 18 órakor:

Hideg idő

Várható időjárás kedd estig: hideg idő, esendős párás, reggel és délután sok helyen ködös, a déli órákban napos idő.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 1-plusz 4 fok között.

A Duna vízállása hétfőn délután 17 órakor: 155 centiméter. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 november 23 40 óra 45 perc

Tulajdosítotték kétszázmillió forint értékű többlettermelésre tett felajánlásukat diósgyőri kohászati dolgozói - Technikai konferencia a Lenin Kohászati Művekben

42 1959 november 23

A Lenin Kohászati Művek dolgozói hétfőn délután a gyár művelődési otthonában technikai konferenciát tartottak. Az összejövetelen, amelyen résztvettek az MSZMP Borsod megyei és Miskolc városi bizottságának képviselői is, Valkó Márton gyárigazgató tartott vitaindító előadást. Többek között megállapította, hogy a márciusi párt-határozat után megtett felajánlásuk teljesítéséért minden eddiginél nagyobb arányokban bontakozott ki a diósgyőri kohászati szocialista munkaverseny. Az üzenet közötti párosversenyen kívül a kitűzött célok elérését különösen elősegítette "A szocialista munkabrigád és a szocialista dolgozó címért" kezdeményezett verseny, amelyben jelenleg 2800 dolgozó vesz részt. Az év tiz hónapjában a gyár dolgozói mind teljes, mind befejezett termelési tervüket 110 százalék felett teljesítették. Ezzel az egész éves 200 millió forint értékű többlettermelésre tett felajánlást eddig huszmillió forinttal túlszárnyalták. Ugyancsak eleget tett ezen időszakban a gyár kollektívája export, valamint kooperációs kötelezettségének. Túlhaladták a termelőkenység növelésére szóló vállalást is. Eredményesen dolgozott a diósgyőri kohászati kollektíva az önköltség csökkentésében is, így a vállalat ma már kifizetődően dolgozik. A dolgozók alkotóképességének segítségével az idén több, a gazdaságos termelést fokozó feladatot oldottak meg. Így például a kohók munkáját jelentősen segíti az üzembe helyezett órdarabcsináló mű, a záhonyi örcelanzó laboratórium, az acélműtőben az új homoklőkészítő berendezés. A nagyolvasztómű eddig esedékes tervén felül több mint 10.000 tonna nyersvasat adott; ugyanakkor a vas minősége is mintegy 14 százalékkal javult. A kongresszusi versenyben a legkiemelkedőbb eredmény az acélműben született. A kemencék teljesítménye óránként több mint másfél tonnával emelkedett. Ennek eredményeként az acélmű kollektívája - tulajdosította egész évi vállalását - eddigi előírásán felül több, mint 41.000 tonna acélt gyártott. Ugyanakkor több mint 31 millió forintot takarítottak meg helyes anyaggyártással. Sikeres volt a hengermű dolgozóinak erőfeszítése is.

A beszámoló után a konferencia résztvevői szakmánként külön-külön vitatták meg feladataikat./MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 november 23 10 óra 30 perc

Az ipari dolgozók vasárnapja - Hasznos, kellemes szórakozással töltötték pihenőnapjukat a gyárak, üzemek munkásai

41

A vállalatok vezetői, a szakszervezet, a művelődési otthonok, a különböző szakkörök, az IBUSZ, a TIT és egyéb szervezetek, intézmények a téli hónapokban is rendszeresen gondoskodnak a szórakozási lehetőségekről. A legnagyobb gondot természetesen arra fordítják, hogy a hét végén, szombaton és vasárnap tölthessék el hasznosan szabad idejüket a dolgozók. A program igen változatos, s így jóformán mindenki kiválaszthatja hajlékszáma, egyéniségének legjobban megfelelő időtöltést.

Több mint tízezer kiránduló a Mátrában és a Bükkben

Héves négy gyárában és üzemében szinte már hagyományá vált, hogy a hét végén, elsősorban vasárnap, autóbuszokat bérelnek a dolgozók és az egész heti munka fáradalmait a Mátra, valamint a Bükk jól berendezett, kényelmes turisztaszállókban pihenik ki. Vasárnap reggel is több mint ötven autóbusz indult fel a hegyekbe a környékbeli munkásokkal. Ezen a napon a turisztaszállókban minden helyet elfoglaltak és az IBUSZ vendégszolgálatát is mintegy tízezer vették igénybe. A turisztaszállók és az IBUSZ összesített adatai szerint, szombaton és vasárnap több mint tízezeren - legnagyobb részén ipari munkások - töltötték el hétvégi pihenőnapjukat a két hegységben.

Vadásztak, labdarúgó mérkőzést nézték és muzsikát hallgattak az István-aknai bányászok

A hűvös, borongós vasárnap ellenére, vidáman töltötték pihenőnapjukat a pécsi bányászok. A legnagyobb bányász üzem, István-akna, dolgozóinak szórakozása megszilott. Egy csoportjuk, a Jászberényi Vadásztársaság tagjai, már a reggeli órákban nekivágtak a Bücsöknek. A hajtóvadászat során egy szarvastehén, több nyul és róka került puskvégre. A többiek egy része érdekes labdarúgó mérkőzésen vett részt. Az NB 1-es pécsi Dózsa játékosai barátságos találkozóon mérték össze erejüket a Pécsi Bányász labdarúgóival.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 november 23 10 óra 30 perc

/Az ipari dolgozók.. I folytatása/

41

A bányász szakköröknek ugyan nem sok öröme volt az eredményben, mert csapatuk 2:0-ra kikapott, a mérkőzést mégis nagy érdeklődéssel nézték végig. A zenekedvelők az István-aknai Bartók Béla művelődési házban gyűltek össze, ahol a magyar opera kialakulását ismertették.

Üzeni sakkbajnokság, sportbál

A Salgótarjáni Acélárugyár művelődési házában már reggel kilenc óra tájban népes munkás csoportok gyűltek a gyári sakkszakszaktály üzeni bajnokságra, amelyben ezúttal először vettek részt fiatalok is. A művelődési házban vasárnap mintegy ötszázan szórakoztak. Különösen sok látogatója volt a televíziós szobának és a mozinak. A fiatal bányászok, Nagybatony, művelődési házában, este sportbálon szórakoztak a fiatalok.

Vadászatok a Lábottani Cementgyár dolgozói

A Lábottani Cement- és Mészművek dolgozói gyakran töltik el hétvégi szabadidejüket saját vadászterületükön, a somberaki erdőben. E négyezer holdas terület a környék egyik leggondozottabb és leterőbb nagyvaddal rendelkező vadászterülete. Az üzeni vadásztársaság tagjait sokszor elvisérik a KISZ fiatalok és az idősebb gyári munkások is. Ilyenkor autóbuzst bérelnek és közös kirándulásra mennek az erdőbe. Segítenek a vadak hajtásában, s vidám trófalkozásokkal, szalonnasütéssel töltik el a napot. Ezenkívül segítnek a vadászterület gondozásánál is. Új vadászházat, leshelyeket, etetőket építettek és rendezték az utakat. Most vasárnap is többen töltötték az erdőben pihenőnapjukat. Nem volt eredménytelen vasárnapi cserkészésük: egy szarvastehént és négy fiatal őzet ejtettek el. Ezen a napon befejezték a vadak téli etetésének előkészületeit is. Husz mázsa szénát raktároztak el és új szervezettel építették.

A Szegedi Konzervgyár művelődési együttisének fellépése lenyelországi útja előtt

A szegedi üzemek dolgozói szombaton és vasárnap számos helyen rendeztek művészeti esteket, különféle szórakoztató műsorokat.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 november 23 21 óra 30 perc

/Az ipari dolgozók... 2 folytatása/
41

A Szegedi Konzervgyár művészeti együttese mindkét napon szerepelt nagyszabású műsorával, amelyet lengyelországi utazás előtt adott elő nagy sikerrel. Az együttes ugyanis - a szegedi élelmiszeripari üzemek 68 tagú egyesített művészeti együttesével - Lengyelországba utazik a krakkói kohászati szakszervezet meghívására. A szegedi dolgozók körében nagy sikert arattak szegedi, tápéi és lengyel táncszámokkal, népdalokkal, zeneszámokkal.

A Szegedi Ruhagyár kulturális tervében divatbemutatóval egybekötött műsoros estét rendeztek. Csaknem négy százan gyönyörködték az új művészeti együttes, a szimfonikus zenekar műsorában. Az egyes számok szünetében bemutatták a Szegedi Ruházati Kiskereskedelmi Vállalat legszebb cikkeit és a Szegedi Ruhagyár jövő évi újdonságainak mintadarabjait.

Félszáz nyulat lőttek az ajkai vadászok

Az ajkai iparmedencében ma már hagyományokra tekint vissza a vadászás. Az ipari munkások az üveggyári sportkörbe tömörültek és szabadidejüket a járás vadászterületein töltik el. Vasárnaponként felkeresik a Bakony-vidék gazdag vadászterületeit, ahol vadásziidénynek megfelelően apró, vagy nagyvadakra lesnek, s gyakran két-három vadászót is elajtenek.

Az ajkai munkások vasárnap az egyik Győr megyei állami gazdaság területén vadásztak. A kitűnő felszereléssel rendelkező ajkai sportemberek félszáz nyulat lőttek ezen a napon.

Kétezer színház- és mozilátogató Diósgyőrött

A Lenin Kohászati Művek központjában, Ujdiósgyőrött - amelyek között - két mozi, színház, két klubhelyiség áll a gyár dolgozóinak rendelkezésére, hogy szabadidejüket kellemes szórakozással tölthessék. A dolgozók főként a hét végén, szombaton és vasárnap keresik fel nagy számban a körvalmason berendezett szórakozóhelyeket.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 november 23 11 óra 40 perc

/Az ipari dolgozók... 3 folytatása/
41

Az elmúlt szombaton és vasárnap is mintegy négyezer kohászati dolgozó vett részt a különböző előadásokon, összejöveteleken. A 2-es számú hivatalház dolgozói például szombaton este több mint százán, az ifjúsági klubban családias, vidám estét rendeztek, amelyen a gyári művészegyüttes egy csoportja adott színvonalas műsort. A nyirjesi lakótelepen csaknem kétszázan ismeretterjesztő előadást hallgattak meg. Vasárnap a kohászati művelődési otthonában a Miskolci Nemzeti Színház előadásában a Cirkuszherceg című operettet, továbbá a film-színházban az Emberi sorb című filmet mintegy kétezren tekintették meg. Több mint nyolcszázan szórakoztak a munkás-érség központi kórusának művészi előadásán is. A gyár fiataljai vasárnap táncestet rendeztek a Vasas Otthonban. Ezeket kívül több százan keresték fel a különböző társasjátékokkal, rádióval ellátott klubhelyiségeket.

Hétfől-hétre gondoskodnak a nagyok kívül a kicsinyek szórakozásáról is. Vasárnap a nagy népszerűségnek örvendő gyermekléleltűn/több mint négyszázan a Jókirálynő című mesefilmben gyönyörködtek.

A kohászok gyermekei közül

A Kőbányai Könnyűipari tervszert-járai és fotósai a Főti Gyermekvárosban

A Kőbányai Könnyűipari népes tervszert-járai csoportja bebarangolt már az ország csaknem valamennyi nevezetesebb kiránduló helyét. Régen készülődnek, hogy ellátogassanak Főtra is és megnézzék a gyermekvárost. Tervüket vasárnap váltották valóra, vagy nyolcvanán kerekedtek fel és a HÉV-vel már korábban elért ott voltak a kis városkák között. Magukkal vitték a fotószekek, több tagját is, hogy fényképes emléküket maradjon a kedves kirándulásról.

Sorra látogatták a kastélyt, az új és a most készülő épületeket. Az apróságok mindenütt szívesen fogadták őket. Különösen az óvodások örültek, mert a látogatók alumínium-fóliából és alumínium lemez hulladékból készült játékokkal ajándékozták meg őket. A fotósok sok képen örökítették meg az ajándékozási jeleneteket.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás

1959 november 23

óra 11 perc

/Az ipari dolgozók... 4 folytatása/ 41

Kiszurkolták labdarúgócsapatuk győzelmet a Kőbányai Gyógyszerárugyár dolgozóit

A K. Lombik, Kőbányai Gyógyszerárugyár labdarúgó csapata a Nemzeti Bajnokság III. osztályának egyik legjobb együttese. Kétszer is az úzbén, minden sportszerető dolgozó lelkes szurkolója. A múlt héten írtott tipplés kezdődött az úzbénrészekben, mert a csapat őszi szezonbeli egyik legfontosabb mérkőzésén, kőszülőcsapat, az IKARUS gyár együttese ellen. A dolgozók elhatározták, hogy nagy számban vonulnak fel az összecsapásra és, ha török-szakad kiszurkolják csapatuk győzelmet, amelytől az északi csoport őszi elsősége függhet. Nagy ezerfőnyi közönség vette körül a gyár Apaffy utcai sporttelepének játéktérét, ebből 800 gyógyszergyári szurkoló volt. A számbeli fölényben levő gyógyszergyáriak, akik között ott voltak az üzemi pártszervezet és a szakszervezeti bizottság vezetői, valamint a műszaki vezetők közül is többen, jobban bírták hangul, mint az IKARUS-szurkolók és az első pillanattól az utolsóig, zengett a "hajrá Lombik!"

A játékosok meg is fogták a biztatást és Huber, valamint Bl. zinovics góljával 2:0 /1:0/ arányban legyőzték az IKARUS-t. A K. Lombik ezzel a csoport élére került és nagy lépést tett az őszi elsőség felé.

Csepeli úzenek vetélkedése - A fufanfocok üzemi bajnokságának elődöntőjében

Kellemes szórakozással töltötték a hétvégét a Csepel Vas- és Főművek üzemeinek dolgozói. A szórakozást már szombaton megkezdték. A Csepel Vasú Szocialista kulturáért jelvényvel kitüntetett központi művészegyüttese zsufolt nézőtér előtt már stádszár játszott a Tavasszi kerin-gő című operettet a Munkásotthonban.

Szombaton este a Munkásszálló nagytermet a csepeli martinások töltötték meg. Csoládjukkal együtt fehér-asztalnál is megünnepelték, hogy harmadik negyedévi eredményeikért - innár válogatásan - megnyerték a szakszervezet és a Vaskehászeti Igazgatóság elsőnek kijáró vándorszerlegét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás

1959 november 23

óra 11 perc

/Az ipari dolgozók... 5 folytatása/ 41

Megérkezett este ugyancsak megtelt a munkásotthon csepeli dolgozókkal. Ekkor rendezték meg a SZOT által meghirdetett fufanfocok üzemi bajnokságának elődöntőjét. A versenyben a csőgyár és a szerzárnépgyár négy-négy tagú csapata vett részt. Mindkét csapatban két fizikai dolgozó, egy műszaki és egy adminisztratív dolgozó szerepelt. A nagy érdeklődéssel kísért bajnokság versenyzőinek nagy tömegéből kellett választania különböző kérdésekre. A tudományos és technikai, illetve művészeti és irodalmi kérdésekben körülbelül azonos szinten állt a két csapat. Jel vilt szoltak az aktuális politikai kérdésekre is, azonban a sportvonathoz sú kérdésekben a szerzárnépgyáriak megelőzték a csőgyáriakat. Gyorsabbak voltak a szerzárnépgyáriak a különböző fufanfocok feladatok megoldásában is. Végeredményben 20:12 arányban a szerzárnépgyáriak nyerték a pontversenyt. Így a november 29-i Erkel Színházban rendezendő döntőn ők képviselik Csepel dolgozóit. A második helyezett csőgyáriak jutalmat kaptak a szakszervezettől.

Repülőgépen utazott hétvégi kirándulásra Kassára a Kőbányai Textilművek több mint husz dolgozója

A technika fejlődésével a hétvégi kirándulásokat is: a Kőbányai Textilművek több mint husz dolgozója ugyanis repülőgépen utazott szombaton Kassára, hogy két napot töltsön ebben a történelmi szépségben oly gazdag városban. A repülőtéren szombaton néni kis izgalom is akadt, hiszen jónéhány dolgozónak ez volt az első repülőútja. Bátoran szálltak azonban a gépbe, - s mint mondották - élvezték a repülés minden szépségét, élményét. Akadt, aki Kassára érve rokonait kereste fel, mások pedig azonnal városnézésre indultak, előzőleg azonban Kassai László szállójában, a Slován Szállóban elhelyezték csomagjaikat. A kétnapos hétvégi kiránduláson megtekintették a híres kassai Dómot, Rákóczi sírját, jártak az új városnegyedben, s természetesen szombaton este egy kis szórakozásra is nyílt alkalom: a kassai dolgozók által közkezdelt Slavik-bar, kellemes táncos helyen töltötték a szombat estéjét. Az ut részvevői igen kellemesen emlékeznek erre a kirándulásra, s remélik, hogy máskor is kínálkozik nekik alkalm, hogy hét végén repülőn keressék fel a nagyit, vagy pedig a környékbeli országok legszebb városait. /MTI/

B 40 kiadás 1959 november 25 21 óra 05 perc

Az építőipar felkészült a téli munkára

1959 november 23

45

Az építőipar téli felkészüléséről tanácskozott hétfőn délután az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége. Megállapították, hogy az építőiparban továbbra is az a helyes elv érvényesül, hogy az építkezések téliesítését nem szorgalmazzák minden áron. Ha már az állami szervek egyetértenek abban, hogy csak ott kell téliesíteni, ahol ez nem jár túbbleadással, tehát gazdaságos. Előterjesztés került az a gyakorlat, hogy a folyamatban levő építkezéseket év végére olyan készütségi fokra emeljék, hogy azokon télen is dolgozhassanak. A kivitelező vállalatok a jövő évre nagyobb átmenő munkákat készítenek elő, hogy minél több dolgozót foglalkoztathassanak télen is. Így többek között terven felül kétszáz tonterem építésének megkezdésére kaptak engedélyt. A lakásépítkezéseknél is biztosították az átmenetet. A második félévben körülbelül 11.500 lakás építésére kaptak utasítást. Ebből augusztus végéig már 7500 lakás építése megkezdődött, a többi most van folyamatban. Ilyen körülmények között a dolgozók többségének foglalkoztatását a télen is biztosítani tudják.

Az elnökség a téli foglalkoztatottság további tennivalóit megtárgyalja az Építésügyi Minisztériummal. /MTI/

- o -

Javult a munkásvédelmi helyzet a színesfémiparban

1959 november 23

44

A Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége hétfő délutáni ülésén a színesfémipar munkásvédelmi helyzetével foglalkozott. Megállapította, hogy az alumíniumkohászatban előrehaladt a nehéz testi munkák gépsítése. Jó elgondolások vannak a bauxitbányák víztelenítésére, valamint a bauxit felrakásának gépsítésére is. A kongresszusi versenyben az egész színesfémipar fokozta teljesítményeit, a balesetek száma ráis csökkent.

/folyt. köv./

B 41 kiadás 1959 november 25 21 óra 10 perc

/Javult a munkásvédelmi... 1 folytatása/ /MTI/

Megvizsgálták a gyógyszergyárak üzemi tanácsainak munkáját is. Elhatározták, hogy a tanácsok tevékenységének segítésére tanfolyamokat rendeznek a tanácsok elnökei részére és kidolgozzák 1960 évi programjukat. /MTI/

- o -

Budapestre érkezett a Lengyel akadémia küldöttsége

46

1959 november 23

A Lengyel Tudományos Akadémia képviselőiben Budapestre érkezett W. Olszki akadémikus, a műszaki tudományok osztályának titkára és B. Dobrzanski egyetemi tanár, az orvostudományok osztályának helyettes titkára, hogy megtárgyalja a két akadémia közötti tudományos együttműködés 1960 évi munkatervét. /MTI/

- o -

Katonaművészek ajánlóknusora a kongresszusi munkaverseny élenjáróinak tiszteletére

48

1959 november 23

A Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett Művészegyüttese - a budapesti színházi bizottság rendezésében - hétfőn este az Erkel Színházban nagyszikori ajánlóknusort adott a pártkongresszus tiszteletére indított munkaversenyben résztvevő és élenjáró budapesti dolgozók tiszteletére. A katonaművészek tánc-, ének- és zenezenéit hosszantartó tapsal jutalmazta a közönség. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 november 23 21 óra 10 perc

A Hruscsov Amerikában című film bemutatása a szovjet nagykövetségen

1959 november 23
47

A szovjet nagykövetségen hétfőn este meghívott vendégek előtt bemutatották a Hruscsov Amerikában című filmet. A filmbemutatót ott volt Henes Dézsi, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, Sik Endre külügyminiszter, Gyáros László, a Tájékoztatási Hivatal elnöke, Orbán László, az MSZMP Központi Bizottság tudományos- és kulturális osztályának vezetője, Szarka Károly és Puja Frigyes külügyminiszterhelyettesek, Pihályfi Ernő, az Elnöki Tanács tagja, Szekasits Árpád, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöke, valamint a Külügyminisztérium több vezető munkatársa, továbbá kulturális életünk számos kiválósága. Résztvett a filmbemutatót a budapesti diplomáciai testület több vezetője és tagja. /MTI/

- o -

Szovjet vegyészprofesszor Budapestben

1959 november 23
49

K.P. Hiscsenko leningrádi vegyészprofesszor, a Magyar Tudományos Akadémia vendégként egyhetes látogatásra Magyarországra érkezett. /MTI/

- o -

Fogadás a román nagykövetségen

1959 november 23
50

Vasile Pogorceanu, a Román Képzőművészeti Magyarországi Rendkívüli és meghatalmazott nagykövete a budapesti román képzőművészeti kiállítás megnyitása alkalmából hétfőn este fogadást adott. A fogadáson résztvett Lezól György, a Művelődésügyi miniszter első helyettese, Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottság tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, Dénes László, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke, Fónety Béla, a Külügyminisztérium I. politikai osztályának vezetője. Ott volt a magyar képzőművészeti élet számos kiválósága. Résztvett a fogadáson Ion Irinescu, a Román Képzőművész Szövetség elnöke, valamint a román nagykövetség munkatársai. /MTI/

- o -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. november 24. 6 óra 10 perc

Három milliárd forint értékű áru a kongresszusi verseny több termeléséből

1959. november 24.

1./ Az iparban folyó kongresszusi verseny érezteti hatását a kereskedelem forgalmában is. Az eddigi eredményekről Fenyő Imre, a Belkereskedelmi Minisztérium tervezési osztályának vezetője a következő tájékoztatást adta:

- A párt Központi Bizottságának márciusi határozata után meggyorsult az ipar-cikkek szállítása a kereskedelemnek. A kongresszusi verseny eredményeképpen a harmadik negyedévben már azoknak az iparvállalatoknak többsége is telteljesítette szállítási kötelezettségeit, amelyek az első negyedévben még el voltak maradva. A négy százalékos ipari tervtelteljesítés a kereskedelem számítása szerint legalább 30-40 százaléka a lakosság részére szükséges árukból tövődik össze. A kereskedelmi vállalatok pótrendeléseket adtak az iparnek, közölték újabb igényeiket, hogy miből kívánatos az ipar túltermelése. Ennek köszönhető, hogy a kiskereskedelem az év első háromnegyed részében 2 milliárd forinttal teljesítette túl értékesítési tervét, ami csaknem 10 százalékkal nagyobb forgalmat jelent a tavalyinál.

- A kereskedelem számított arra, hogy a többtermelés, a termelékenység emelkedése növeli a lakosság bevételeit és vásárlóerejét. Ezért a kereskedelem majdnem 3 milliárd forinttal több árut szerzett be a tervezettnél. Ezt a többletet elsősorban a gépipar, az építőanyagipar, valamint a könnyű- és élelmiszeripar szállította. Pénutszövetből például 30 százalékkal, mintegy 1,06 milliárd forinttal növekedett a forgalom, sokat javult az ágyneművásznak minősége és választéka. Nyáron szines kartonrétekből a kínálat összehasonlíthatatlanul jobb volt a tavalyinál és megfelelő a kereskedelem őszi-téli felkészülése flanelárukból is.

- Fésűs gyapjuszövetekből 400.000 méterrel kapott többet a lakosság, növekedett a kereslet készruhákból, s ennek következtében mintegy 680 millió forinttal többet értékesítettek, mint 1958-ban. Javult az ellátás ballonárukból és 20 százalékkal több férfikabátot szállított az ipar. Ötven százalékkal volt több a női kabát, kosztümökből és női ruhákból 150.000-el edtek el többet, mint tavaly. A vásárlók nagyobb választékot találnak az üzletekben konfekció-árukból is. Bővült a modellek száma az állami és a szövetkezeti iparnál egyaránt. /Folyt.köv./